

## 一查公款吃喝 来食堂的人翻了番

新年伊始,安丘市出台了《市委常委会关于落实中央、省委和潍坊市委改进工作作风密切联系群众有关规定》,市委常委带头中午禁酒。与此同时,高密、寒亭等各地相继出台午间禁酒令,实行工作日及非工作日执行公务时午间无例外禁酒制度。凡违反禁酒规定的,科级干部一律予以免职。

处罚力度如此坚决,有人直呼“带劲”、“给力”;有人大喊这么大的力度好不了。

这种“带劲”、“给力”体现在规定本身。更体现在这是一次“动真格”的重大决定。自中央“八项规定”和厉行节约反对浪费的要求出台以来,潍坊多个县市区已纷纷出台“禁酒令”,在改进工作作风方面都给作出了明确规定,内容之细,彰显力度之大、决心之坚,在社会引起强烈的反响。

“来半份豆腐,半份圆葱”3月14日,在寒亭区金融大厦的食堂,来自区直单位的潘姓职工点了两个半份菜。“推出的半份菜,既照顾到了职工的口味,更重要的是根除了浪费。”在食堂看见,推出的半份菜、统一的饭菜标准、不设“小灶”,让领导和职工在就餐上没有区别。而且听食堂管理人员说,因为大力查处公款吃喝,来就餐的人比春节前多出了2倍。

在临朐县某政府单位工作的小张感觉,从年前开始执行的“禁止公款宴请”的政策是要动真格的了。他告诉记者,如今不仅单位对公的宴请抓得紧,就连同事间的正常聚餐地点也只能改到家里了。

小张告诉记者,如今各个单位都在严打公款吃喝,谁都不想撞在“枪口上”。而各个单位的监察力度也是空前的。临朐专门成立督导组,在各个酒店蹲点把守、拍照,酒店门口是否停放着政府车辆,酒店前台是否有政府部门的签单,这些都是督察组的监察内容。除了这些,每天上班期间,还有督察人员到单位进行酒精测试。

## “严打”还没开始 酒店自己就降价了

在临朐县教育部门工作的陈女士对“公款宴请”的禁令也深有体会。她在接受记者采访时说,从年前开始,县教育局专门向各教管办、学校、单位下发通知,强调纪律。

局机关公务接待统一由办公室负责,按规定审批,实行定点、限额接待。未经批准的,或超过规定消费标准的,不予结账,系统内部的活动一律吃工作餐。这样一来,实行限额招待、缩减了公款宴请的经费,不必要或铺张浪费的宴请自然就少了。

记者从临朐县教育局官方网站上看到,除了陈女士所说的几项规定,在严格公务接待的内容中,还包含工作日午餐时间控制在40分钟以内,晚餐控制在一小时以内。就餐接待以本地家常菜为主,一律不上高档菜肴和烟酒。局机关人员到基层,有食堂的食堂用餐,没有食堂的一律用工作餐等等。

除了临朐县教育局,县审计局、公路局、县供销合作社等部门,都在其网站公示了禁止宴请的通知和相关处罚措施。

记者了解到,在这场“严打”中,临朐县政府和政协机关首先带头执行。年前,县旅游局与商务局牵头,卫生局、工商局、统计局、食品药品监督管理局等单位,组成联合检

日前,安丘市景芝镇一片长因违反“禁酒令”而被免职。安丘市纪委也已对此事进行通报,并奖励举报者2000元,奖金由被举报者支付。这被坊间普遍认为是从中央到地方掀起“厉行节约”攻坚战释放出的一个严厉信号。如今,虽然潍坊市还未下发正式的红头文件,但已有不少县市开始出台午间禁酒令,而市纪委也开展为期3个月的厉行勤俭节约反对铺张浪费专项行动,成立10个小组明察暗访,一场清除某些利益小团体过于豪华的“接待费”的战役正在上演。



不少酒店都摆出了鼓励节约的警示牌。 本报记者 孙翔



## 多个县市区相继出台禁酒令 潍坊市纪委成立10个小组明察暗访

# 围攻“接待费”

本报记者 周锦江 马媛媛 丛书莹 王述 通讯员 杜在健

查组,到临朐大酒店、伟成大酒店、九福来大酒店等县内酒店宾馆进行督查,发现问题一律严惩。

在这次“严打”中,临朐县酒店业也受到了前所未有的影响。记者了解到,“严打”之前,一家星级酒店118元的人均标准已经降为68元。

自从开始“严打”,负责办公室接待工作的小张工作轻松多了,不安排饭局,上级视察工作或下级举办活动,工作结束后各回各家。有时候一些基层人员到局里开会,确实需要安排用餐时,就统一用工作餐。“大家知道查得紧,都非常理解”。

## 少了接待费之后 三八节的福利都停发了

潍坊某单位负责人说,单位的接待费主要是餐费、住宿

费和礼品支出三大项,负责招待到访的上级领导和兄弟单位。2013年为响应国家号召,其上一级管理单位开始减少或者取消下属单位的接待费支出,他们那里的接待费被取消。

虽然接待费取消,但是接待方面也是有需求的。接待费取消后,来访的单位实行餐费自付,有的和他们一起在单位里吃工作餐。这位负责人告诉记者,现在到访的工作人员也有此方面的节约意识,所以不会出现不满意的情况。有时,省里来了领导,这方面的接待费还是要出。这时可向上一级单位提出申请,接待费由上一级单位统一出。他们也少了负担,只需要出人接待便可。

该负责人表示,他们除了接待费取消,内部的办公经费也减少了。办公经费减少后,他们在市区一般不开公车,减

少了油钱。在办公用品上也是节约着来,一些不必要的用品一律不买。

另一单位的接待费减少了一半,工作人员表示,接待餐多是中午,单位下了中午禁酒令。中午不喝酒就减少了一部分支出。现在酒店也推出了物美价廉的套餐,他们招待的时候吃的也是商务套餐,吃一顿饭只要100多元。

该工作人员告诉记者,原先他们单位的内部员工的福利支出一部分也是从接待费中出,现在减少了之后,内部人员的福利支出也减少了,像三八妇女节,往年都是要发一些礼品作为福利的,今年全部停发了。

接待费的减少也影响了礼品店的生意,“一般接待时,会给领导一些礼品。机关单位的工作人员定期会来店买礼品,大多是茶具茶叶之类

的”。福寿街一家礼品店工作人员说,今年来买礼品的机关单位的人少了,有的来了,买的数量也不如往年。

一家萝卜店老板告诉记者,春节过后,机关单位的人来的少了,为了减轻运输困难,或者避开风头,一些人付完钱后,在店里只拿礼品券。让接到礼品券的人到店里拿。

## 成立10个工作组 明察暗访会一直做下去

“目前,各个县市区制定午间禁酒令的政策,都只用于本地。潍坊暂未建立起相关的制度。”纪委一位工作人员说,例如招待费这一块,就没有制度具体的规定,针对什么样的人制定什么样的标准(招商引资或者对外接待)。因此检查起来,存在一定的难度。

在寒亭区,下基层调研区里要求轻车简从,区委政府主要负责人调研,陪同的区直部门负责人原则上不超过3人,街道陪同的负责人不超过2人,甚至不需要区直部门和街道主要负责人陪同。在新闻报道上,他们严格压缩报道数量、字数和时长,甚至规定随行记者不得超过2人。

在接待工作中,该区领导班组成员率先做出表率,严格落实“三个一律”和“九个不”,一律不接受宴请,不到高档娱乐场所,不接受各类纪念品,不搞迎来送往,不张贴标语,不献花插旗,不铺迎宾地毯,等等。他们成立5个检查组,随时调人分组到单位查上岗纪律,到酒店餐馆、单位食堂检查公款吃喝,

酒店门口只要停着车全拍照片,回去之后一个一个查,查着一个约谈一个。”诸城一位公务员说,前一段时候查得非常严,公车去就餐就被约谈。几天功夫,周边的酒店门口车少了不少。

记者从市纪检部门获悉,为期3个月的厉行勤俭节约反对铺张浪费专项行动正在开展中。在这次行动中,由纪检、旅游、商务、宣传等部门牵头组成的多个督导组,深入到分工负责督导的领域,采取明察暗访、重点巡视等方式,及时发现问题,迅速督促整改,确保各项要求落到实处。对顶风违纪、情节严重的,发现一起,严肃查处一起,并在社会上进行公开曝光。

“专项行动开展以来,6个督导组及4个暗访组不间断地进行明察暗访,专项行动结束后,我们争取建立起相关的制度,形成长效机制并长期坚持下去。”市纪检部门工作人员告诉记者,不间断的明察暗访会一直坚持做下去,严格控制“三公”经费预算管理,严禁用公款大吃大喝、游山玩水和进行高消费娱乐。

## 相关链接

2012年2月8日,潍坊纪委向中共潍坊第十一次代表大会的工作报告中指出,五年以来,为了认真治理领导干部廉洁从政方面的突出问题,潍坊市共查处违规公务用车237辆,“小金库”32个,涉及金额1695万元,对违规操办婚嫁喜庆事宜、违规出国(境)、违反住房规定的20名县级领导干部进行了处理。严格执纪办案,严惩腐败分子方面,潍坊市共受理信访举报25169件次,立案违纪违法案件4114起,处分党员、干部4053人,涉及县级干部48人,科级干部383人,为国家和集体挽回经济损失13469万元。在加强监督检查,优化发展环境方面,潍坊市共受理投诉2853件,处理机关工作人员2309人,查处并曝光典型“三乱”案件414起,兑现奖金872.3万元。